

## 校园“光盘”成效几何?

本报记者 李尧 汪灵犀 孙懿



教育部2月26日、3月21日先后下发了“关于勤俭节约办教育建设节约型校园”和“要求各高校开展为期一个月的反对餐桌浪费专项行动,进一步推进‘光盘行动’”的通知。如今,象牙塔内的“光盘”究竟有多少?记者对此进行了走访调查。



### 多数高校“光盘”激增 剩饭锐减

在调查中记者发现,“光盘行动”已经在全国多数高校中普遍展开。“目前我校团委、学生会、各学院学生会以及青年志愿者协会都在以各种形式倡导‘光盘行动’,同学们的响应热情也非常高。”中国传媒大学学生会主席曹胜彬介绍说。调查显示,北京大学、中国人民大学部分食堂早、中、晚三餐的“光盘”率在八成以上。

南京的情况同样令人欣慰。南京大学后勤服务集团膳食中心副主任岳健表示,南大自开学头一个月泔水量明显减少。

每个食堂泔水能少一到半桶,大约50-100斤。”在南京理工大学,饮食服务公司办公室工作人员杨老师将今年3月和去年11月的泔水量,与每天的食堂供应量做了统计,结果发现,5个学生餐厅,泔水量下降共计11.7万斤,教工餐厅也下降了1.3万斤。泔水量减少,同学们懂得节约了,反过来讲,食堂的供应量也少了。“例如留园餐厅11月的饭菜供应量是29万斤,现在只有24万斤,品园餐厅过去25万斤,现在20万斤。”杨老师如是说。

### 光盘达人SHOW



图为高校学子在人人网上晒“光盘”活动的网页截图

### 少数高校任重道远 原因众多



据3月底在西安电子科技大学校内的3个食堂的调查统计,每100人中(包括学生、老师及其他人员),只有不到25人交回“光盘”。大部分人盘里会有1/4到1/3的剩饭菜,就算是稀饭、汤类也很少有人能交回空碗。而据《信息时报》记者3月中旬午饭时分在广州大学城广州大学广大菊苑一楼餐厅的观察,20分钟内大致有40名学生排队回到回收点放回餐具,真正“光盘”的只有五六人。华南农业大学荷园饭堂的经理则表示,该饭堂一天约有12桶剩饭菜。华农目前有8个饭堂,保守估计一天产生的剩饭菜可能高达2.8吨。

食堂人多,打饭师傅都好似“机械手”,饭菜大都是一个口味、一个量。对于饭量小、口味淡的同学,尤其是女生,光盘的难度确实不小。西安石油大学大一的小王端着碗几乎没喝的南瓜粥到收餐处,“白白倒掉一碗粥自己也很可惜,但是粥太甜了,喝不惯”,又不能退回,没办法只能倒掉了。“不是想浪费,是冷包子真的难以下咽。”西安电子科技大学的李同学坦言,有时会遇到冷包子、荤菜变凉菜,与其胃不舒服还不如不吃。



### 意识提升后勤保障 缺一不可

其实很多未“光盘”的现象也可以想办法避免,关键是每个人心中无有“光盘”的意识。就个人层面,如同济大学的研究生小蒋所言,自己最了解自身状态,完全可以有意识地进行“光盘行动”,“我身边的同学有时胃口不好,她就不打饭只买菜吃,避免倾倒米饭的浪费行为,又实践了一次‘光盘行动’”。

自3月18日始,北京邮电大学开展“光盘行动”系列宣传活动。校学生会和研究生会发挥新媒体优势,在校内信息门户、官方微博等平台上发表了《“吃光盘午餐,传递正能量”——致全校同学的倡议书》,并发起“随手拍光盘”活动。北京邮电大学团委宣传部部长刘春晓介绍说,不到一个星期,“随手拍光盘”已有1000余人次参与,并且还在不断攀升。

中国传媒大学工学院学生会会对参加网上晒“光盘”互动的同学给予一套环保餐具作为

奖励,他们还在4月11日开展了“光盘行动”主题征文活动,“第一天就收到了30多篇征文投稿。”活动负责人郑彦飞兴奋地说,“下一步我们将以‘光盘’照片墙、食堂座谈会等更加丰富的形式开展活动,进一步提高同学们勤俭节约的习惯。”中国传媒大学学生会生活权益部部长张美慧介绍。

针对同学们在“光盘”中遇到的饭菜口味、饭量无法选择等问题,中国人民大学后勤集团以积极姿态做出了有益探索。人大后勤集团餐饮管理部经理王志丹更强调学校食堂从两方面努力,一是进行食堂大锅菜厨师的厨艺评比,让同学当场品尝亲自评价;二是在原材料方面严格要求,保证各区食堂每天供应的绿色蔬菜不少于3种。同时,人大西区食堂还推出家乡菜和低脂低糖菜品窗口,以期把西区食堂做成学生“自己家的食堂”。西安石油大学饮食街的一些独立窗口正在尝试着改变供餐模式,提倡“拼桌”吃饭、实行“半份饭”、推行自助式分餐制等来减少浪费。

## 习近平会见法国外长

本报北京4月12日电(记者吴乐琦)国家主席习近平12日在人民大会堂会见法国外长法比尤斯。

习近平强调,中法都是具有重要影响的国家,在许多重大问题上持相同看法,两国友好基础深厚。明年是中法建交50周年,双方应该继续秉持开创精神,深化战略互信,加强在双边及国际事务中的协调合作,不断充实中法新型全面战略伙伴关系内涵。相信中法关系的发展不仅造福两国和两国人民,也有利于构建发达国家同新兴市场国家和发展中国家合作共赢的新模式,有利于促进中欧关系发展,有利于推动世界多极化和国际关系民主化。中方高度重视奥朗德总统即将对中国进行国事访问,我期待着同他就中法关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,加深了解,增进共识,扩大合作,为中法关系的长期发展确定方向。

法比尤斯表示,法中都坚持独立自主的外交,都致力于推动世界和平、稳定和发展。世界需要法中加强合作。奥朗德总统将是中国新一届领导集体产生后首位访华的西方大国元首,这充分显示出法方在发展对华关系方面的开创性,相信这次访问将为法中关系发展注入新动力。

## 俞正声接见第十一世班禅

本报北京4月12日电(记者刘维涛)中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声12日在人民大会堂西藏厅亲切接见了第十一世班禅额尔德尼·确吉杰布。

班禅向俞正声敬献了哈达,汇报了近年来学习生活情况。班禅表示,一定继承和发扬历代班禅爱国爱教的光荣传统,牢记责任,服务信众,不辜负党和国家的殷切期望。

俞正声对班禅的成长进步表示祝贺。他说,宗教的兴衰与国家的命运息息相关,只有国家繁荣强大,社会和谐稳定,宗教才能健康发展,僧人才能专心修行。藏传佛教要继承传统,庄严国土,利乐有情,持戒守法,为藏传佛教与社会主义社会相适应作出贡献,为促进西藏和四省藏区经济社会发展发挥积极作用。

## 拉萨:高原古城活力焕发



春时,高原古城拉萨活力焕发,不少情侣在这里情定高原。图为两名新人穿着藏装在布达拉宫前拍照留影。

新华社记者 普布扎西摄

## 中国科学家 揭秘近千年前南海古海啸

本报北京4月12日电(记者喻思姿)中国科学技术大学12日发布的一项研究,揭示了近千年前一次影响南海的海啸事件,改变了对我国近海不大可能发生海啸的认识。

研究由中国科技大学地球和空间科学学院孙立广教授研究小组完成,相关成果已发表在4月11日的《自然—科学报告》上。

孙立广说,导致海啸发生的地震震中位置可能位于台湾与菲律宾之间的巴士海峡。应密切关注这一区域及菲律宾西南海域再次发生大地震和海啸的可能性及其对南海周边海岸和岛屿生态安全的影响,有必要在该区域建立海啸预警机制。

## 一季度 旅游人数预计达10亿人次

据新华社北京4月12日电(记者钱春弦)今年一季度,我国居民旅游消费持续较快增长,预计国内旅游人数达10亿人次,比上年同期增长14%。国内旅游收入7630亿元,增长18%。

## 少华山:骑行游览倡低碳



4月12日,陕西省少华山国家森林公园举办首届“山地自行车、低碳生态游”活动。300余名单车爱好者骑行游览,以倡导健康低碳的旅游方式。图为一名获奖的单车爱好者兴奋地举起奖品。新华社记者 丁海涛摄

## 河南新郑: 黄帝故里拜祖先



本报电(王思衡)4月12日(农历三月初三)“癸巳年黄帝故里拜祖大典”在河南省新郑市举行。来自海内外18个国家和地区的8000多名炎黄子孙,共同祭拜中华民族的人文始祖轩辕黄帝。

左图:癸巳年黄帝故里拜祖大典会场。宋焯摄  
右图:参加拜祖大典的人们聚集在黄帝故里景区。新华社记者 王頌摄

## 中美应协力稳定地区局势

■ 沈丁立

美国国务卿克里访华,这是两国元首履新后中美高层的最重要接触。中美作为世界上的主要大国,就双边和国际重大事务交换看法,寻求扩大合作,以期发展关系,稳定地区和世界。

一段时间以来,东北亚局势不断发生震荡。中美如何协商并做出合作性反应,牵动世界目光。朝美关系中后期蓄积的张力,有可能局部引爆。如果出现不测,对朝美双方都十分不利,而且对这个地区的其他各方包括主要相关方韩国都将带来严重损失,并对正处现代化发展关键阶段的中国产生重大干扰。

因此,中国坚决反对地区动荡,反对在中国家门口兴风作浪,反对那些为了己私利而挑战地区和平与稳定的言行。在半岛甚至东北亚的武装冲突中,没有谁会

是赢家。为此,作为世界的主要大国,作为朝鲜半岛稳定的重要的利益相关方,中美应该具有一致认识。无论是出于国家利益还是地区共同利益,中美都须加强对话,凝聚战略共识,进行政策协调,并要求地区其他成员予以响应,共同采取积极措施,规避风险,合作降温。

克里作为美国的资深政治家,熟悉国际事务,深谙上述道理。长期以来,他对中国发展持乐观态度,在受命出任国务卿后也曾表示美国的东亚政策调整不是为了针对中国。中国听其言,观其行,愿意看到美国以实际行动欢迎我国和平发展。那么,中美在朝鲜半岛上取得高度共识,共同化危为机,协力采取一切有助于消除冲突的合作措施,将是两国构建互信互利的新型大国关系的重要机缘。

历史表明,在地区与国际冲突中,挑战与应对往往相辅相成,并且经常互为倒易。也就是说,对于目前的对峙局面,不仅当事方相互埋怨,而且对立双方关系很可能在对峙中螺旋上升,不断恶化。为此,中方呼吁朝美双方都要竭力自制,先从自己做起。我们要求不威胁使用武力,并且不以炫耀武力进行应对。

朝美这一轮的冲突终究将会平复,尽管还需要时间弛豫。解决双方之间的宿怨,最好的方法是对话。朝鲜反对美韩进行威胁性的军演,不难理解,但它近期屡屡采取具有高度威胁性的言行,应被批评。中国愿就事物本来的是非曲直采取立场,不偏不倚。对于朝鲜渴望与美国发展良好关系,中方更是支持,并希望美方对此珍惜。但是,我们反对

以极端的方式来博弈。东北亚人民有权利生活在平安宁的环境之下,任何人都不要将地区安全当作儿戏。

克里这次访华,与中方还有多方面的议题交换意见。在双方都十分重视的伊朗核问题、中东稳定、网络与海事安全等领域,中美都需要相互尊重,不仅各抒己见,还要彼此体谅,缓和分歧,善于大事化小。无论是对双方马上能够解决的问题,还是需要更多时间予以逐步解决的问题,中美都需本着沟通为先、积极合作的精神,向外发出继续致力于建设合作伙伴关系的积极信息,为双方关系在新时期开好局打下基础。中美关系稳定,有利于太平洋地区的繁荣与安宁,对此两国责无旁贷,必须携手协力。

(作者为复旦大学美国研究中心主任)



栏目主持人: 陈振凯